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BOOKS - BHARATI BHAWAN MATHS

(HINDI)

उ��� और �न��� मान

सा�धत उदाहरण

1. फलन  के उ��� और �न��� मान

�ात कर� |

x3 − 2x2 + x + 6

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Hn5LJbPHzTgl


वीिडयो उ�र देख�

2. �स� कर� िक 

मह�म है |

वीिडयो उ�र देख�

θ =  �� sin θ(1 + cos θ)
π

3

3. �ा  को उ��� या �न��� मान है ? संभव मान

�नकाल� |

वीिडयो उ�र देख�

x1 / x

https://dl.doubtnut.com/l/_Hn5LJbPHzTgl
https://dl.doubtnut.com/l/_trGKJlgcJ9An
https://dl.doubtnut.com/l/_Er5aGIMKZ73n
https://dl.doubtnut.com/l/_ejDcPNGSl8zt


4. �स� कर� िक x - sin x का कोई उ��� या �न��� मान

नह� है |

वीिडयो उ�र देख�

5. दो सं�ाओ ंका योग �दया हुआ है | �स� कर� िक उनके

गुणनफल (product) का मान अ�धकतम होगा जबिक

��ेक सं�ा योग क� आधी है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ejDcPNGSl8zt
https://dl.doubtnut.com/l/_H6lwwhnE8L69


6. िकसी �च� का एक भाग अध�वृत और दसूरा भाग उस

अ��वृत के �ास पर एक आयत है | य�द उसक� प�र�म�त

20 फुट हो तो उसक� माप (dimensions) �ात क��जए

�जससे उस �च� का �े�फल मह�म हो |

वीिडयो उ�र देख�

7. �स� कर� िक एक वृ� के अंतगत� वृह�म �े�फल वाला

आयत एक वग� है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_A6w8mGs6RGJw
https://dl.doubtnut.com/l/_l1peRCqm8cuO
https://dl.doubtnut.com/l/_vplPYHhtuXw9
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8. �स� कर� िक दी गई �तय�क ऊँचाई के उ��� आयतन

वाले शंकु का अध�-शीष�कोण  है |

वीिडयो उ�र देख�

tan− 1 √2

9. एक समकोण वृताकार शंकु म� मह�म आयतन वाले बेलन

का आयतन �नकाल� जब शंकु िक ऊँचाई h और अ��-

शीष�कोण  है |

वीिडयो उ�र देख�

α

https://dl.doubtnut.com/l/_vplPYHhtuXw9
https://dl.doubtnut.com/l/_NGeyprEdn8Ol


1.  फलन के उ��� या

�न��� मान �नकाल�-

वीिडयो उ�र देख�

2x3 − 15x2 + 36x + 11

2.  फलन के उ��� या �न��� मान

�नकाल�-

वीिडयो उ�र देख�

x3 − 2x2 + x + 8

https://dl.doubtnut.com/l/_k8bP9xMg64By
https://dl.doubtnut.com/l/_rO72bLZRq1fA


3.  फलन के उ��� या

�न��� मान �नकाल�-

वीिडयो उ�र देख�

3x4 − 2x3 − 6x2 + 6x + 1

4.  फलन के उ��� या �न���

मान �नकाल�-

वीिडयो उ�र देख�

x3 − 9x2 + 15x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_GNElOkUm0rkA
https://dl.doubtnut.com/l/_OUNAbKYA69Hk


5.  फलन के उ��� या

�न��� मान �नकाल�-

वीिडयो उ�र देख�

(x + 1)(x + 2)(x + 3)

6.  फलन के उ��� या �न��� मान

�नकाल�-

वीिडयो उ�र देख�

(x − 1)(x − 2)2

https://dl.doubtnut.com/l/_qnLFy3H0qUyj
https://dl.doubtnut.com/l/_zgE5QTAwabuw


7.  फलन के उ��� या �न��� मान

�नकाल�-

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 3x − 4

x − 8

8.  फलन के उ��� या �न��� मान

�नकाल�-

वीिडयो उ�र देख�

x2 − 7x + 6

x − 10

9.  फलन के उ��� या �न��� मान �नकाल�-
log x

x

https://dl.doubtnut.com/l/_yyD00yWijhpr
https://dl.doubtnut.com/l/_Kfxg0h5ydUt7
https://dl.doubtnut.com/l/_tzRacywXscyz


वीिडयो उ�र देख�

10.  फलन के उ��� या �न��� मान �नकाल�-

वीिडयो उ�र देख�

x2

(1 + x2)3

11. �स� कर� िक फलन  को उ��� और �न���

मान है | लेिकन उ��� मान �न��� मान से छोटा है |

वीिडयो उ�र देख�

x +
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_tzRacywXscyz
https://dl.doubtnut.com/l/_GNhE8RIOC6JT
https://dl.doubtnut.com/l/_u2bNZldFY8VL


12. �स� कर� िक  पर

उ��� मान है |

वीिडयो उ�र देख�

sin3 x ⋅ cos x  �� x =
π

3

13.  के अ�धकतम तथा �ूनतम मान

�नकाल� |

वीिडयो उ�र देख�

√3 sin x + cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_trZ5d8jol8KT
https://dl.doubtnut.com/l/_HQiKXQNDq4V1


14.  के उ���

और �न��� मान �नकाल� |

वीिडयो उ�र देख�

sin x + cos 2x, ( − π < x < π)

15.  के उ��� और

�न��� मान �नकाल� |

वीिडयो उ�र देख�

x + sin 2x, (0 < x < 2π)

https://dl.doubtnut.com/l/_wLoQZ3NzsnFc
https://dl.doubtnut.com/l/_UI3SboR062aT


16. �स� कर� िक 

पर उ��� मान है |

वीिडयो उ�र देख�

√3 sin x + 3 cos x  �� x =
π

6

17. �स� कर� िक  का मह�म मान  है |

वीिडयो उ�र देख�

( )
x1

x
e

1
e

18. �स� कर� िक x=2 पर  का

कोई उ��� या �न��� मान नह� है |

x3 − 6x2 + 12x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_2ORAsF50y4JO
https://dl.doubtnut.com/l/_F0gVN2z13jgn
https://dl.doubtnut.com/l/_xMLcJmd5YWEB


वीिडयो उ�र देख�

19. �स� कर� िक �न��ल�खत फलन

 को न उ��� और न �न��� मान

है |

वीिडयो उ�र देख�

2x3 − 6x2 + 6x + 5

20. �ा  को x=0 या  पर

�न��� मान हो सकते है ?

वीिडयो उ�र देख�

sin x(1 + cos x) x = π

https://dl.doubtnut.com/l/_xMLcJmd5YWEB
https://dl.doubtnut.com/l/_F7QdMRoQSNhf
https://dl.doubtnut.com/l/_JUk5x8br7jX2


21. य�द  का उ���

मान �ात कर� |

वीिडयो उ�र देख�

x + y = a(a > 0),  �� xy2

22. य�द  हो तो  का उ��� मान �ात

कर� |

वीिडयो उ�र देख�

x + y = a x3y5

https://dl.doubtnut.com/l/_JUk5x8br7jX2
https://dl.doubtnut.com/l/_2Cm4SaDqCvvo
https://dl.doubtnut.com/l/_t7HSDZhAG6vi


23. �स� क��जये िक य�द = अचर , तब 

 का मान उ��� होगा य�द 

वीिडयो उ�र देख�

θ + ϕ

sin θ sin ϕ θ = ϕ

24.  का उ��� या �न��� मान �नकाल�

जह�  (अचर �ूनकोण) |

वीिडयो उ�र देख�

sin2 θ + sin2 φ

θ + φ = α

https://dl.doubtnut.com/l/_LCq2U8CsrvQq
https://dl.doubtnut.com/l/_ObbYLwxpSbyz


25. 50 के दो भाग� म� इस �कार ब�ट� िक एक के वग� और

दसूरे के घन का गुणनफल मह�म हो |

वीिडयो उ�र देख�

26. य�द िकसी समकोण ि�भुज के कण� और एक अ� भुजा

का योगफल �दया हो तो �दखाएँ िक ि�भुज का �े�फल

उ�तम होगा जबिक इन भुजाओ के �बच का कोण  है

|

वीिडयो उ�र देख�

π /3

https://dl.doubtnut.com/l/_PZ6Ws9TYJMJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_xSPkY20Xrn2z
https://dl.doubtnut.com/l/_5AVrqLgmmVdO


27. एक दीघ�वृत  के अंतग�त

वृह�म आयत का �े�फल �नकाल� |

वीिडयो उ�र देख�

x2 /a2 + y2 /b2 = 1

28. �दए हुए �े�फल वाले आयत� म� से लघुतम प�र�म�त

वाला आयत �नकाल� |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5AVrqLgmmVdO
https://dl.doubtnut.com/l/_Xm9dXZ9hkmQ9


29. �स� क��जये िक एक दी हुई भुजा को कण� मानकर

समकोण ि�भुज बनाने पर �े�फल उ��� होगा य�द शेष

दोन� भुजाएँ बराबर है ।

वीिडयो उ�र देख�

30. एक वृ� और एक वग� िक प�र�म�तयो का योग k है |

य�द उनके �े�फल� का योग �न��� है तो वग� क� भुजा और

वृ� क� ि��ा का अनुपात �नकाल� |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_glM07182ZJ3H
https://dl.doubtnut.com/l/_zp6VCXDALYdq
https://dl.doubtnut.com/l/_n13sTH133fPb


31. �स� कर� िक दी हुई सतह के मह�म आयतन वाले

समकोणीय वृताकार बेलन क� ऊँचाई और आधार का �ास

बराबर ह�गे |

वीिडयो उ�र देख�

32. व�  पर वृह�म कोिट �नकाल� |

वीिडयो उ�र देख�

y = xe − x

https://dl.doubtnut.com/l/_n13sTH133fPb
https://dl.doubtnut.com/l/_6WybO6Mej2Eb


अवकल के �योग पर �व�वध ��ावली

33. परवलय  पर वह �बदं ु �नकाल� जो 

 से �न�तम दरु� पर है |

वीिडयो उ�र देख�

2y = x3 − 3

(0, )
3

2

34. वह सम �भ� �नकाल� �जसका अपने pव�  घात

से अंतर मह�म है |

उ�र देख�

(p ≥ 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_T4YUytRP39rZ
https://dl.doubtnut.com/l/_cM5Hns6Mue53
https://dl.doubtnut.com/l/_EUTziXvTEycL


1. व�  के �बदं ु (2,1) पर �श�रेखा और अ�भलंब

के समीकरण �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

x2 = 4y

2. दश�इए क� वक�

के िकसी �बदं ु  पर अ�भलंब मूल �बदं ुसे अचार दरु� पर है

वीिडयो उ�र देख�

x = a(cos θ + θ sin θ), y = a(sin θ − θ cos θ)

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_EUTziXvTEycL
https://dl.doubtnut.com/l/_IV46VckXrysF


3. व�  पर वे �बदं ुजह� पर व� का अ�भलंब

अ�� से समान अंत: खंड बनाता है |

वीिडयो उ�र देख�

9y2 = x3

4. एक पंप �ारा सेकंड क� दर से एक गोलाकार

गु�ारे म� हवा भर� जाती है | तब गु�ारे के पृ�ीय �े�फल

और ि��ा मे प�रवत�न क� दर �ात क��जए जब गु�ारे क�

ि��ा  हो|

A. ि��ा मे प�रवत�न क� दर  सेमी/से० ,पृ�ीय

�े�फल प�रवत�न क� दर से०

900cm3 /

15cm

=
1

π

= 120cm2 /

https://dl.doubtnut.com/l/_ioVAORXLN7Yx
https://dl.doubtnut.com/l/_AWLy3ozwjHTU


B. ि��ा मे प�रवत�न क� दर  सेमी/से० ,पृ�ीय

�े�फल प�रवत�न क� दर से०

C. ि��ा मे प�रवत�न क� दर  सेमी/से० ,पृ�ीय

�े�फल प�रवत�न क� दर से०

D. ि��ा मे प�रवत�न क� दर  सेमी/से० ,पृ�ीय

�े�फल प�रवत�न क� दर से०

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

=
1

π

= 10cm2 /

=
2

π

= 100cm2 /

=
3

π

= 10cm2 /

https://dl.doubtnut.com/l/_AWLy3ozwjHTU


5. एक कण व�  पर ग�तशील है | व� पर

उन �ब�ुओ को �ात क��जए जह� x-�नद�श�क क� तुलना म�

y-�नद�श�क 8 गुना ती�ता से बढ़ रहा है |

वीिडयो उ�र देख�

6y = x3 + 8

6.  के �नकटतम मान �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

(126.1)
1
3

https://dl.doubtnut.com/l/_hjEi2XGz4Ljs
https://dl.doubtnut.com/l/_heLgseCgdylx


7.  के �नकटतम

मान �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

tan 44∘ , (1∘ = 0.0175  radian)

8. एक गोले क� ि��ा 14 सेमी मापी जाती है | बाद म� इसम�

0.02 सेमी क� �ुिट पाई जाती है तो गोले के आयतन के

प�रकलन म� स��कट �ुिट �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dssR4OiousHQ
https://dl.doubtnut.com/l/_eqLnlo029uFl


9. एक �नम�ता � ��त इकाई क� दर से x

इकाइय� बेच सकता है। x इकाइय� का उ�ाद मू� �

 है। इकाइय� क� वह सं�ा �ात क��जए जो

उसे अ�धकतम लाभ अ�ज�त करने के �लए बेचनी चा�हए।

वीिडयो उ�र देख�

(5 − )
x

100

( + 500)
x

5

10. �स� क��जए िक �दए हुए पृ� और मह�म आयतन वाले

लंबवृतीय शंकु का अ��-शीष�कोण .

वीिडयो उ�र देख�

sin− 1 1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_bTCEXifBYZZh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTvgIHhHN7sR
https://dl.doubtnut.com/l/_EHPgFaxj0dJW


11. �स� क��जए िक �दए हुए आयतन और मह�म व� पृ�

के लंबवृतीय शंकु क� ऊँचाई, आधार क� ि��ा क� 

गुनी होती है |

वीिडयो उ�र देख�

√2

12. �स� क��जए क� दी हुई ि��ा के गोले के अंतग�त

मह�म आयतनवाला शंकु के आयतन, गोले के आयतन का

 होता है |

वीिडयो उ�र देख�

8

27

https://dl.doubtnut.com/l/_EHPgFaxj0dJW
https://dl.doubtnut.com/l/_waGwBnZZMs6s
https://dl.doubtnut.com/l/_0Q1C7zWxyC3j


13. �स� क��जए िक दी हुई ि��ा के गोले के अंतग�त

मह�म आयतन के बेलन क� ऊँचाई गोले क� ि��ा का

 गुनी है |

वीिडयो उ�र देख�

2

√3

14. 45 सेमी  सेमी के आयताकार िटन क� चादर

िकनार� पर एक-एक वग� काटकर और प�� को मोड़कर

एक खुल� मुँह का ब�ा बनाना है | काटे जाने वाले वग� क�

भुजा िकतनी होनी चा�हए तािक ब�े का आयतन

अ�धकतम ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

× 24

https://dl.doubtnut.com/l/_0Q1C7zWxyC3j
https://dl.doubtnut.com/l/_scVrlWjIkD6K


15. 18 cm भुजा के टीम के िकसी वग�कार टुकड़े से ��ेक

कोने पर एक वग� काटकर तथा इस �कार के फलको को

मोड़कर ढ�न र�हत एक संदकू बनाया है|काटे जाने वाले

वग� क� भुजा िकतनी होगी �जससे संदकू का आयतन

उ�तम हो |

वीिडयो उ�र देख�

16. दीघ�वृत  के अंतग�त उस सम��बाहु

ि�भुज का मह�म �े�फल �ात क��जए �जसका शीष� दीघ�

+ = 1
x2

9

y2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_scVrlWjIkD6K
https://dl.doubtnut.com/l/_5hxFmQQFuVoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_64crbdQAjMH4


अ� का एक ��त�बदं ुहै |

वीिडयो उ�र देख�

17. य�द  तो  के �लए

अंतराल �ात क��जए �जसम� फलन वध�मान है |

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = x3 + , x ≠ 0
1

x3
f(x)

18. य�द  के

�लए अंतराल �ात क��जए �जसम� फलन �ासमान है |

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = x3 + , x ≠ 0  �� f(x)
1

x3

https://dl.doubtnut.com/l/_64crbdQAjMH4
https://dl.doubtnut.com/l/_VTHgcRAS9MOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xicljUCtg0wT


19. अंतराल [0,3] म� फलन

 के उ���

और �न��� मान �ात कर� |

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = 3x4 − 8x3 + 12x2 − 48x + 7

20. एक आयत क� लंबाई  सेमी/�मनट क� दर से घट

रही है और चौड़ाई  सेमी/�मनट क� दर से बढ़ रही है |

जब  सेमी और  सेमी है तब आयत के

प�रमाप के प�रवत�न क� दर �ात क��जए |

x, 5

y, 4

x = 8 y = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_xicljUCtg0wT
https://dl.doubtnut.com/l/_jMpvlvawP59Y
https://dl.doubtnut.com/l/_u2WaFSziPQj9


A.  सेमी/�मनट

B.  सेमी/�मनट

C.  सेमी/�मनट

D.  सेमी/�मनट

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

−2

2

18

−9

21. एक आयत क� लंबाई  सेमी/�मनट क� दर से घट

रही है और चौड़ाई  सेमी/�मनट क� दर से बढ़ रही है |

x, 5

y, 4

https://dl.doubtnut.com/l/_u2WaFSziPQj9
https://dl.doubtnut.com/l/_kmBLo4MdlQ7S


जब  सेमी और  सेमी है तब आयत के

�े�फल के प�रवत�न क� दर �ात क��जए |

A. �मनट

B. �मनट

C. �मनट

D. �मनट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

x = 8 y = 6

−2  cm2 /

2  cm2 /

4  cm2 /

−4  cm2 /

https://dl.doubtnut.com/l/_kmBLo4MdlQ7S

